



申城入冬尚需时日 下周继续秋日时光

晨报记者徐妍斐报道 时至12月,申城的天气在平静中,气温稳步、小幅回暖。尽管12月3日是上海常年平均入冬的日子,但放眼未来一周,秋日时光仍在眷恋“魔都”。

昨天早晨虽然还是有些冷,不过午后各区都达到14℃-15℃,全天温差有10℃左右,早晚需要添衣。

今天全国大部分地区都没有雨雪光顾,申城的天气也如同昨日的“复制黏贴”:多云为主,气温7℃-16℃,东到东南风3-4级。

11月频频有强冷空气报到,进入12月天气却平静了下来。气象部门透露,根据目前的预报,除了下周二弱冷空气微微发力,把最高气温压下去4℃以外,其他的天气都是稳稳当当。

◀昨日暖阳下,市民游客在苏州河车浦路桥打卡游玩。

/晨报首席记者 任国强

提升志愿服务“软实力”,上海已有18万余名医务志愿者

健康志愿服务覆盖506家医疗机构

晨报记者 陈里予

今天是2021年国际志愿者日,上海市卫生健康系统精神文明建设委员会办公室透露,全市卫生健康系统已拥有近562支医务志愿服务团队和18万余名医务志愿者。目前,志愿服务已覆盖全市16个区和506家医疗机构,有152家医疗机构独立设置了社工部门。全市已建立的200多个市级志愿者服务基地中,医院志愿者基地为55个,占比率达27%。

近两年来,医务志愿者们已开展1.64万项导医、交流、探视、心理舒缓等各类医务志愿服务,总时长达640余万小时,受益群体超过1000万人次,并推出急救培训、生命教育、安宁疗护、健康科普、手语陪护、呵护幼苗、中医文化、心理舒缓等八大专项行动。

抗疫服务做实做细 让“志愿蓝”聚爱暖心

一场突如其来的疫情,让社区卫生那一抹“志愿蓝”成为了社区居民心中最温暖的底色。

为让集中隔离人员暖心、放心、安心,新华街道社区卫生服务中心的隔离点志愿者开启“白+黑”24小时连轴转的工作模式,为隔离人员提供全天候健康观察与生活照顾服务。护送高龄老人安心转运,为术后隔离人员提供健康指导、心理安抚……在集中隔离点每天都会上演一些温暖的小故事。隔离观察并没有阻隔“爱的暖流”,志愿者服务队员不仅仅是医生、护士,更是每一位隔离者的“家人”,用点点滴滴的细致温暖守护他们。

面对疫情,小东门街道社区卫生服务中心志愿服务队65名成员迅速行动,不仅积极响应“献血战疫、生命接力”的无偿献血倡议,还在辖区内企业、中小学等开展“助企复工”“防疫复课”等志愿服务,为学校、楼宇白领提供防疫指导、护理科普、中医养生讲座等。社区卫生服务中心每一位志愿者都用自己的责任担当和实际行动,全力构筑全面的社区防疫网络,保障社区居民的健康安全。

从高速道口值守到居家上门排摸,从24小时集中隔离点驻守再到新冠疫苗集中接种,南翔镇社区卫生服务中心的志愿者日夜奋战在一线,用生命守护生命,为社区居民筑起了一道牢固的健康安全防线。

深入艰苦边远地区 传递志愿服务“山海情”

多少次徒步翻山越岭和长途跋涉,多少次克服艰苦的工作和生活环境,只为改善当地医疗水平而奉献自己的光和热……上海中医药大学附属曙光医院传统医学科副主任医师王丽莉深情讲述援滇、援外的志愿服务故事。

在云南省怒江州福贡县人民医院工作期间,王丽莉通过科间会诊、下乡巡诊、带教培训、赠送医疗书籍及工具,寻求各种方式为当地医生提供进修学习的机会;工作之余,她还积极参加当地各项志愿服务,为贫困村寨的山民进行义诊,并帮助当地少数民族贫困女孩联系上海爱心人士完成了助学资助结对。

在赴老挝参加医疗援助时,她帮助当地引进中药,开展中医科门诊和临床带教,并为当地常见病、多发病拟定中医治疗方案等,而且自费从国内购置针灸器

材、中草药及制剂设备捐赠当地。此外,她以中医、武术、民乐、食疗为主题,多次前往当地国际学校进行助教,成为传播中国传统文化使者。

作为援滇医疗志愿者,上海儿童医学中心呼吸科医护人员通过远隔2900多公里的山海时空,分3批来到景谷傣族彝族自治县人民医院,针对当地儿童呼吸系统疾病居高不下、占儿童疾病谱首位的情况,他们抢救危重患儿,开展医疗培训,到当地学校进行科普宣传,成为贫困地区儿童呼吸道的守护者和健康扶贫的参与者。

松江区中心医院志愿者远赴西藏定日县,踏上海拔4300米的高原,携手当地提高医疗水平,让藏族医生不出门就能学习到上海医生的技术及经验,为当地培养出一批“信得过、用得上、留得住”的本地医疗骨干人才,真正惠及藏族同胞。

调动资源对接需求 实现志愿服务“精准化”

青少年该如何面对青春期生理变化?家长和老师怎样和孩子谈心?针对这些在学校教育和家庭教育容易被忽视和遗漏的边缘地带,复旦大学附属妇产科医院“红讲台”多年来一直以志愿服务

精准填补这块空白。

对青春懵懂期的孩子进行“青春期性教育”,为了这一目标,“红讲台”从最初的3位医生“单打独斗”扩大到拥有30多人的志愿讲师团,如今不仅涵盖学生的性教育课程,还有针对学校老师、基层医生和学生家长的讲座。截至去年底,“红讲台”足迹已经遍布上海市各区县的150余所中、小学,连续六年为全上海优秀学普普及青春期性教育知识,通过形象生动的表达形式,向存在青春期困扰的孩子们提供专业医学支持。

面对精神障碍患者这一特殊群体,如何向他们传递希望的火种?崇明区精神卫生中心志愿者肩负起全区严重精神障碍患者的预防、治疗管理和康复工作的使命,他们把拍摄科普宣传片、微电影作为切入点,通过微电影《解锁》,向大众传播精神卫生知识和弘扬人道主义精神,让患者看见了生命的春天。

下一步,市卫生健康系统文明办还将继续推广加强志愿服务,形成志愿服务制度化、常态化、品牌化发展的良好生态,建立健全应急救援、公共卫生、心理疏导等专业领域的志愿服务体系,使志愿服务在应对重大突发事件、自然灾害时提供有力支撑,成为推动城市软实力的重要载体。

浦东交警集中整治 大型货车违法行为

晨报记者倪冬 通讯员路炜报道 针对大型车尤其是大型货运车辆,浦东公安分局交警支队自昨日起开展为期50天的集中整治行动,在全区设置近百个流动巡逻卡点,重点对大型车超载、超速、疲劳驾驶、非法改装、右转不停等违法违规行为开展整治,确保岁末年初道路交通安全。

昨日下午1点半,浦东交警支队五大队民警来到华夏西路济阳路,设置了流动巡逻卡点,路上放有移动称重仪,可对过往大型货运车进行检查。民警拦下一辆沪E号牌搅拌车,经过称重,显示该车超过核载重量295%。民警当即对该车进行暂扣,并依法对驾驶人记6分、罚款2000元。随后,民警又拦下了两辆装载建筑水泥块的车辆,经过磅以后均超载100%,交警对车辆均予以了暂扣,并对驾驶人同步进行处罚。

执勤民警发现,大型车辆在在该路口右转弯时,基本都能做到右转必停,对行人与非机动车让行。浦东交警支队五大队一中队中队长黄晓易告诉记者,这个路口因为周边工地较多,又是几个主干道的交汇处,大型车辆较多,交警平时除了对一些重点违法进行查处外,特别对于右转不停的车从严管理。

截至记者发稿时,浦东交警昨日查处大型货车各类重点违法行为300余起。

浦东交警支队车宣大队大队长路炜表示,在为期50天的集中整治期间,交警部门将以最大的警力投放街面,强化管理,确保道路交通安全。